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ACTA N° 48 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles  19 de octubre de 2022 

 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a  19 días del mes de 

octubre del año dos mil veintidós, siendo las 09.00 horas, se da inicio a la sesión ordinaria N° 47 

del Honorable Concejo Municipal, preside El Sr. concejal ,  Don Rosendo Galleguillo 

Valdenegro  y actúa como secretaria de actas Doña Laura Carolina Uribe Silva en calidad de 

secretaria municipal  y ministro de fe  

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 

Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 

Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ  

Señora    SARA DAZA GALLARDO  

Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 

Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 

 

Con Asistencia de: Sra. Ximena Díaz  - Vecina de la comuna de Litueche 

 Sr. Alejandro Cáceres Reyes – DAF 

 Srta. Carmen Olguín Palma – Jefa depto. Social. 

 Sr. Andrés Pérez Correa – SECPLAC.  

    

 

     

TABLA: 

 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N° 47 del 12 octubre  de 2022. 

2. Presentación Sra. Ximena Díaz, tema cierre de local FERFEX 

3. Aprobación modificación presupuestaria N° 20 de la gestión municipal. 

4. Aprobación convenio de seguridades y oportunidades “acompañamiento a la trayectoria, 

programa eje municipal “modelo de intervención para usuarios de 65 años y más edad. 

5. Aprobación costo de mantención y operación, del proyecto denominado “adquisición de 

ambulancia de emergencia Básica, Municipalidad de Litueche  código BIP 40047112-0. 

6.  Aprobación de cochera, Bodegaje y  Seguro, del proyecto denominado “adquisición de 

ambulancia de emergencia Básica, Municipalidad de Litueche  código BIP 40047112-0. 

7. Aprobación distribución recursos san Francisco de Mostazal por un monto de 

$24.331.855.- 

8. Varios. 
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DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el Sr. presidente del concejo, Don  Rosendo Galleguillos Valdenegro,  

quien preside  y en nombre de Dios abre la sesión. 

 

 

 

 

 

 

El Sr. presidente  pregunta si existen observaciones del acta. 

Concejala Hernández, observa que en el punto (4) faltan las intervenciones de los. Concejales 

respecto del tema. Solicita que se agreguen  para las próximas actas. 

Concejal Echeverría, Observa página N° 3 en sus puntos varios se debe decir “reciente ataque” 

 

Teniendo en cuenta las observaciones indicadas, el presidente del concejo   llama a 

votación el acta 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba con la observación 

indicada 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El presidente del concejo, cede la palabra a Doña Ximena Díaz, quien señala que se 

presenta ante este concejo   exponiendo el tema que actualmente aqueja a su hija, ala 

contribuyente Fernanda Vásquez , propietaria del local FERFEX,  que se encuentra cerrado,  

desde hace más de 6 meses , por no contar con  permiso de edificación para funcionar en el 

1.- Aprobación acta sesión ordinaria N° 47 del 12 octubre  de 

2022. 
 

 

1.  

 “Por unanimidad  de los Sres. (ras). Concejales (las) presentes se 

aprueba   el Acta de la sesión Ordinaria N° 47 del 12/10/2022 

2. Presentación Sra. Ximena Díaz, tema cierre de local FERFEX 

 

 

2.  
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lugar.  La Sra. Ximena considera que su hija no ha sido  escuchada ni ayudada por parte del 

municipio y las autoridades comunales, y además que es muy injusto que ella tenga su local 

cerrado y otras personas que están en la misma situación  que ella respecto al permiso de 

edificación sigan funcionando. Solicita al concejo que se tenga a bien considerar su petición y 

que además se le de la posibilidad de reabrir su negocio teniendo en cuenta que está en proceso 

de regularización del local. 

El presidente del concejo cede la palabra a los Sres. Concejales. Quienes expresan su 

solidaridad para con la contribuyente, señalando que realizaran reunión de comisión para tratar 

el tema, con los funcionarios pertinentes de las unidades de obra y rentas municipal. 

 

 

 

 

 

 

 

El  presidente del concejo cede la palabra a don Alejandro Cáceres, quien explica en detalle la 

modificación adjunta. 

 
  

 

3. Aprobación modificación presupuestaria N° 20 de la gestión 

municipal. 

 

4.  
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No habiendo consultas por parte de los concejales, el presidente del concejo  llama a 

votación el acta 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El presidente del concejo  cede la palabra a Doña Carmen Olguín, jefa del depto. Social 

quien presenta el convenio. Señala que  los recursos asignados son para la contratación de un 

monitor quien en 60 días corridos deberá realizar  la aplicación de instrumentos de diagnóstico y 

elaborar un plan de intervención, por un monto total del convenio de  $1.468.000.- 

No habiendo consultas por parte de los concejales, el presidente del concejo llama a 

votación. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

 

 

 

 

 

 

 

4. Aprobación convenio de seguridades y oportunidades 

“acompañamiento a la trayectoria, programa eje municipal 

“modelo de intervención para usuarios de 65 años y más 

edad. 

 

 

ACUERDO N° 127/2022 

 “Por unanimidad  de los Sres. (ras). Concejales (las) presentes se 

aprueba  la modificación presupuestaria N° 20 de la gestión municipal 
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El presidente del concejo  cede la palabra al SECPLAC,  quien señala que requiere este 

acuerdo para postular al financiamiento para la adquisición de una ambulancia de emergencia 

básica al GORE,  fondos FDNR 2022.- 

No habiendo consultas por parte  de   las (los) honorables, el presidente del concejo llama a 

votación  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

ACUERDO N° 129/2022 

 “Por unanimidad  de los Sres. Concejales se aprueba  la postulación 

del proyecto “adquisición de ambulancia de emergencia Básica, 

Municipalidad de Litueche  código BIP 40047112-0”, con el 

compromiso de cubrir los costos de mantención y operación del 

vehículo. 

 

 

. 

5. Aprobación costo de mantención y operación, del proyecto 

denominado “adquisición de ambulancia de emergencia 

Básica, Municipalidad de Litueche  código BIP 40047112-0. 

 

ACUERDO N° 128/2022 

 “Por unanimidad  de los Sres. (ras). Concejales (las) presentes se 

aprueba el convenio de seguridades y oportunidades 

“acompañamiento a la trayectoria, programa eje municipal “modelo de 

intervención para usuarios de 65 años y más edad, entre la I. 

Municipalidad de Litueche  y la Secretaria Regional Ministerial de 

Desarrollo Social de la Región de O’Higgins. 
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El SECPLAC,  continúa con su presentación  señalando que  en este punto se debe 

acordar el compromiso de contar con un espacio en las dependencias del  municipio para cochera 

y bodegaje del vehículo que se pretende adquirir, además de  seguro para el mismo.- 

No habiendo consultas por parte  de   las (los) honorables, el presidente del concejo llama a 

votación  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

El presidente del concejo, cede la palabra a don Pablo Vial DIDECO (s), quien señala que 

que esta cuota será utilizada para el mejoramiento del sistema enlace e instalación de sistema 

de tele vigilancia, agregando que se instalara una antena en un terreno más alto  del que 

actualmente está ubicada,  este aparato será puesto  en este lugar sin costo asociados a 

arrendamiento  u otro, ya que fue facilitado por el propietario en estas condiciones. La idea es 

que al aumentar la altura de la antena permitirá tener mejor alcance con la señal de las cámaras 

que se pretenden instalar fuera del radio urbano, específicamente en el primer cruce del sector 

de Caserío Talca (esquina casa Sra. Yolanda González) , calle camino Alcones, cruce  Hidango 

con ruta I-80-G. 

ACUERDO N° 130/2022 

 “Por unanimidad  de los Sres. Concejales se aprueba  la postulación 

del proyecto “adquisición de ambulancia de emergencia Básica, 

Municipalidad de Litueche  código BIP 40047112-0”, con el 

compromiso de contar con un espacio en las dependencias del  

municipio para cochera y bodegaje del vehículo que se pretende 

adquirir, además de  seguro para el mismo 

 

 

. 

6. Aprobación de cochera, Bodegaje y  Seguro, del proyecto 

denominado “adquisición de ambulancia de emergencia 

Básica, Municipalidad de Litueche  código BIP 40047112-0. 

 

7. Aprobación distribución recursos san Francisco de Mostazal 

por un monto de $24.331.855.- 

 



 
 

MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°48 del miércoles 19 de octubre de 2022 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 7-9 

 

El presidente del concejo llama a votación  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

El presidente del concejo, inicia la ronda de Puntos Varios 

 

Concejala Sara Daza : 

 Informa que el día 11 de octubre se realizaron las comisiones de Salud y educación, las 

cuales tuvieron el cuórum necesario para realizar las mesas de trabajo. Agradece la 

participación  del SECPLAC Y DOM en la comisión de salud, ya que se trataron temas 

relacionados en con proyectos de inversión y mejoramiento de infraestructura  con la 

finalidad de que ellos vieran la viabilidad y  factibilidad de estos temas en el área. Se 

analizó además la actual situación por la que están pasando las postas y centros de salud, 

siendo el tema más sensible fue el de las ambulancias, ya que estas no están 100% 

operativas,  lo que preocupa a este concejo ya que en las ambulancias se trasladan 

personas. Además se comentó en esta comisión, la falta de liquides que tiene el DISAM, 

por lo que no puede responder los compromisos adquiridos con los proveedores.  La 

habilitada en estos momentos no está generando certificados de disponibilidad  a pesar 

de que tiene presupuesto pero no liquides. La presidenta de la comisión de salud, señala 

que en esta comisión se sugirió oficiar a la administración para que con los recursos del 

FIGEM se de una ayuda al depto. De salud. 

En relación a la comisión de educación, señala que se invitó a los directores de los 

distintos establecimientos educacionales, presentándose  el director de la escuela CRSH, 

la directora de la escuela de Quelentaro y la directora del Liceo el Rosario. Cada quien 

expuso los problemas más relevantes por lo que están pasando los establecimientos 

ACUERDO N° 131/2022 

 “Por unanimidad  de los Sres. Concejales se aprueba  la “La 

distribución de recursos san Francisco de Mostazal, según detalle: 

 

 

 

 

 

. 

8. Varios. 
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educaciones, siendo los principales los relacionados con  mejoramiento de infraestructura. 

En relación al recurso humano, todos afirmaron que están con dotación completa.  La 

directora del liceo informo que no se aceptó por parte del ministerio la creación de otro 1° 

medio. Concluyendo la presidenta de la comisión que todos los demás temas serán 

analizados en reunión de comisión de presupuesto. 

 

Concejala Fresia Hernández: 

 Reitera solicitud respecto a instalación de reductores de velocidad en calle Gabriela 

Mistral frente a escuela Diego Dublé, la concejala señala que este lo ha solicitado muchas 

veces y la autoridad de turno no ha dado respuesta y a ella le preocupa que pueda ocurrir 

algún accidente ya que por esa calle transitan niños que van al establecimiento 

educacional. 

 Solicita  que se pinte  edificio escuela CRSH. 

 Respecto de  lo que ella señalo sobre la falta de medicamentos,  ocasión en la se le dijo 

que eso no era real, la concejala señala que en comisión de salud, se informó que faltaba 

paracetamol e ibuprofeno en las postas. 

 Señala que ella trabaja para la gente, para nadie más. 

 

Concejal Gabriel Echeverría: 

 Solicita cierre perimetral de carabineros, comentando que antes que se realizaran el 

proyecto de intervención del muro, existía una caseta para el resguardo del carabinero 

que realiza la guardia, la cual hoy no esta, teniendo en cuenta los recientes ataques que 

han sufrido las unidades, el concejal solicita el cierre perimetral y que la empresa que 

ejecuto los trabajos se haga responsable por la reposición de la caseta. 

 Reitera solicitud de  reparación o reposición  de luminarias en sector de la Villa, frente a  

casa de la Sra. Luisa, además en caserío Talca, ruta antigua, luminaria encendida hace 

más de dos años. 

 Reitera solicitud a dirección de obras,  pronunciamiento  respecto al estado de 

conservación de las edificaciones históricas de la comuna. 

 Solicita relleno de maicillo y pasada de maquina en pasaje donde vive don Nelson Quiroz 

entre calle san Fernando y San Antonio. 

 Solicita camión para trasladar 5 camionadas de maicillo desde caserío Talca hacia 

escuela de Pulin, para mejorar pista de competencias de la misma escuela, por   actividad 

deportiva que se realizara prontamente. 

 Solicita que el camión recolecto de residuos domiciliarios ingrese por los pasaje de la 

población juntos por el Progreso.  

 Se adhiere a lo expresado por la concejala Daza, respeto de dar mayor liquidez al DISAM 

a través de  los recursos FIGEM.  

 

Concejala Hilda Yáñez: 

 A nombre de vecinos del sector, solicita limpieza de calle   entre Paso del Soldado  y  San 

Fernando.  

 Solicita reponer luminarias  en Villa Nuevo amanecer, sector la Villa, San Vicente   a un 

costado de la sede social y  luminaria frente a casa de don Eugenio González en el sector 

de Manquehua. 



 
 

MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°48 del miércoles 19 de octubre de 2022 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 9-9 

 

 A nombre de los vecinos de la población Juntos por el Progreso, solicita que el camión 

recolector ingrese a los pasajes de la misma. 

 A nombre de vecinos de la junta de vecinos Cartagena Culenar, solicita luminaria y 

basureros en camino las Higuieras. 

 Señala que ha recibido muchos reclamos debido a que la oficina de Rentas  ha estado 

algunos días sin atención de público. La concejala entiende que la persona encargada 

tiene derecho hacer uso de sus días de descanso, por lo que se hace necesario capacitar 

a otro funcionario para que la reemplace y  dar continuidad al servicio. 

 

Concejala Claudia Donoso 

 Solicita limpieza de calle detrás de sitio Sra. Quirima. Calle que entre por Jhon Kennedy 

hacia Villa Nuevo Amanecer. 

 Solicita reposición de luminarias en mal estado. 

 Comenta el aumento de roedores en el estero, solicita intervención del municipio, para 

desratizar y limpieza de estero. 

 

Concejal Galleguillos: 

 Solicita reposición de luminarias. Debido al tiempo ha transcurrido desde la fecha tentativa 

de reparación dada por el director de obras, solicita que este se presente en el primer 

concejo de noviembre a dar las explicaciones correspondientes. 

 Comenta que día jueves recién pasado se quemó la casa del Huasito de la Grua (Sr. 

Adolfo Orellana), que ese mismo día el venía desde Quelentaro con una profesional del 

área social, que él solicito a la profesional realizar visita al afectado y que la respuesta de 

la administración fue que ella no podía realizar visitas sociales con los concejales. Lo que 

a juicio del concejal es impresentable que se le prohíba a los concejales sacar a una 

profesional del municipio. Pregunta cuál es el protocolo de los funcionarios en caso de 

emergencia. 

Terminada la ronda de puntos varios el concejal Echeverría, solicita moción de orden  para la 

participación de los concejales en encuentro nacional para el día 07 al 10 de noviembre. 

Dicha moción no se pudo tomar debido a que uno de los concejales presentes no está de acuerdo 

(concejala Hernández) 

 

 

 

El presidente del concejo   siendo las 11:00  am, en nombre de Dios  cierra la sesión. 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal  

Ministro de Fe  


